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Előfizetés 

Kolozsvári Közlöny"-re. 
Megjelen naponként egész nagy iven. 

—bbdede— 
Előfizetési árak: egész évre 172 ft o. é. 

Félévre 6 frt. o. é. Évnegyedre. 3,,,, , 
Az előfizetések egyenesen a szerkesztő- 

ség-hez küldendők be. 
A z elófizetés minden hó fés 15-ké- 
től megujitható. 

A „Kolozsv. Közlöny 
szerkesztősége. 

kbécsi világkiállitás. 
Minél tovább tekintem meg a közkiállitást, 

annál nagyobbnak mutatkozik azon anyag, melyet 
leveleimben felőlelnem kell. Utolsó levelemben azt 
emlitém peldául, hogy a közkiállitási téren eddig- 

elé összesén 160 különálló épület található, e 
szám azonban ma már 190-re kiegészitendő, s 
egy-két hét mulva bizonyosan még többre fog 
nóni. Nam tudom, kitől származik, de igaza van a 

kozmondásnak, hogy a közkiállitások csak akkor 
készek, mikor megjölt zárórájuk. A bécsivel is ha- 
sonlókép van. Naponként uj és uj pavillonok (itt 
az ember mindenre rá fogja, hogy „pavillon), 
szárnyépületek, kioszkok, vagy toldalékos kiállitási 

épületek teremnek elő a Práter termékeny talajá- 
ból, s az ember, ha ráér szerte kószálni a roppant 
térségen, biztos lehet arról, hogy ismét egy-egy 
uj folfedezést fog tenni. 

Multkori levelemet azzal zártam be, hogy a 
magyar csarda minden alóbb csak nem csárda, és 
lumnden erőbp, csak nam mgya váan mégis benne 

egy némely dolog, miből Magy arországra követ- 
keztethetunk, ha kissé megfes itjük képzelő erőn- 
kel, Ez a czigány banda, mely mindjárt a följáras- 

nál czinczog az ember fülébe, az az egy-két fizető 
piuczor, kinek orömest diktálnak magyarul, itt azok 
kih ho a m gyar fővárosban szeretnek a német 
szoval nemnczegni, s nemileg majd bánom, hogy a 
csárdat mult levelemben olyan nagyon németnek 
kereszteltem el, minthogy ma olyasmit tapasztal- 
tam itt, mit saját magyar fővárosunkban nem ta- 
pasztalhat az ember, azt t. i. hogy egyik „étel- 
pinczér" a pénzt beszedő kollegájának hangosan 
magyarul odakiáltotta ,fizetni! 

a Hagyjuk azonban e kölcsönös rekrimináczió- 
kat, s folytassuk szemlénket a kisebb épületek fö- 

lött azon rendben, melyet multkori levelemben je- 
eztem, megjegyezvén, hogy még mindig az iparpa- 
ota előtt és a déli főbejárástól balra vagyunk. 

A pilseni sörcsarnokokkal szemközt a nyu- 
gati kaputól balra, s az Erzsébet avenuen tul van 
az amerikai vendéglő, melyen egy élelmes vankee 
hirsapiró, Mister Kune telepedett meg. Kune uram 
ug yanis éjjel a „Chicago Tribune-nak szorgalma- 
san ir közkiállitási leveleket, nappal pedig honfi- 
társainak és nem honfitársainak szolgál külövféle 
ételekkel és italokkal mérsékelt áron. Igy szövő- 
dik össze a yankee szellemben a gyakorlatiság 
a szellemi munkálkodással, s ez a vendéglő-zsur- 
nalista maga is méltó kiállitási tárgy legalább mi 
előttünk, naiv európaiak előtt, kik a foglalkozások 
ily zseniális összefüzésében még nem vagyunk jár- 
tasak. 

Az Erzsébetavenuen innét a rotunda felé 
egyenesen tovább tartva közvetlen szomszédságban 
talaljuk a Piel-féle czég párizsi fegyvergyárának 
kiálhtását, a spanyol izlelő csarnokot, Chol csak jó 
és valódi spanyol borokat lehet méregdrága áron 
kóstolni, Malagát és Xerest) és az amerikai népis- 
kola szerény földszinti épületét. Nagy érdeklődés- 
sol néztem e kellemes, tiszta iskolaépületet, mint- 
hogy az, a mit az amerikai nevelésügyre nézvoe 
már az északamerikai Egyesült- Államok kiállitásá- 
ban az iparpalotában láttam, máris nagyban fel- 
költé bennem a várakozázt, A belső terem egy tel- 
jes iskolát ábrázol, padokkal, táblákkal, s minden 
lehető iskolai felszereléssel. Az asztalon a legsü- 
rübben használt iskolai kézikönyvek hevernek, a 
falon pedig az Egyesült-Államok kisebb s nagyob 
mérvü térképei, nemkülönben a virágzó, hatalmas 
HKöztársaság mintaszerű alkotmánya, melynek ma- 

gasztos elvci már kora gyermekségében oltatnak a köztársaság gyermekeinek sziívébe. A padok sok- 
kal czélszerübbek a mieinknél, s egyik tanuló a 
másikat nem zavarhatja. Egy kis oldalszobában a tanító magánkönyvtárát látni, melyből meggyőződ- 
hetünk az ilyen amerikai ,néptanitók rendkívüli képzettségéről. Mikor mindezeket láttam, kettőt 
gondoltam magamban: bár volnanak ilyen népta- 
nodáink, s bár ilyen néptanitók akár gimnaziumain- 
kon is. 

Most egy épületnégyszögbe érünk, melynek 
négy sarkán négy kisebb épület van, közepében pne- 
dig a ,N. fr. Pr. 4 tekintélyes pavillonja emelkedik 
ki. Ezt néztem meg először. Megvallom, nem va- 
lami nagy rokonszenvvel lép a magyar ember oly 
hirlapi közeg épületébe, mely mireánk magyarokra, 
a hol csak lehetett, sárt dobott eddigelé, és fog 
alighanem dobni ezentul is, mely nemzetiségünk 
előhaladásának nevetséges ugyan és gyermekes, 
de következetes és tekintetbe veendő tagadása. 
Mindazáltal azt az egyet meg kell adni - e ná- 
lunk hirhedt lapnak — hisz ha eltekintünk a ma- 
gyar szemponttál, mit persze nem igen tehetni, 
mégis a legavatottabban szerkesztett mémet lapnak 
fogjuk elismerni, nemcsak Ausztriában, hanem az 
összes európai német hirlapok között, hogy egy 
nagy lap készüléséről iparkodott helyes fogalma- 
kat nyujtani a kiállitás látógatáinak, s ezt nem tet- 
te áldozatok nélkül, diszes épületet emelvén a Prá- 
terben e czélból, s a látogatóknak ingyen megnyit- 
ván ez épület termeit. E pavillonban készül ugyan- 
is az emlitett lap naponként való nagy, négyleve- 
lű melléklete, az „Internationale Ausstellungs-Zei- 
tung , melyet a ,„Náje Frájes daczára a beállott 
tudvalevőleg őt is mélyen megsebzett „Krachő- 
nak, továbbra is főntartott; itt irják, szedik, öntik, 
hajtják össze, adják el. Az érdekes gépek munká- 
jának mindig van számos nézője, s mindenkit kelle- 

pontosság. Két az oldalfalra akasztott térkópon 
láthatni a „Neue Freie Presse- 33000 példányá- 
nak elterjedését az egész világon. Érdekelt engem 
itt Magyarország, s az ember könnyen veheti ész- 
re, mennyire szivárgott be e magyarellenes láp ha- 
zánk német vidékeibe, többek között Temesvárra, 
Torontálba, s különösen Sopronyba, Pozsonyba, s 
mondhatom, nem nagy örömömre szolgált e tapasz- 
talás. ! 

A többi köröskörül levő épületek egy amerikai 
ivó-csarnok (csinos faépület-diszítésekkel), a por- 
tugál iskola egy svájczi czukrázda, és Heller ugyne- 
vezett ,„zenesátrak Bernből. Legérdekesebb ezek 
között a portugál iskolaház, elől földszintes épület, 
hátul emelettel. Bizony Portugálban is sokkal mesz- 
szebb vannak nálunknálmépiskolák tekintetében. Hol 
vannak nálunk e czélszerő padok, e kifogástalan 
taneszközök ? Midőn ma a terembe járkáltam, ide- 
oda nézegetve, magyar hangokat hallottam, vissza- 
fordulva egy legalább öl tagu magyar férfi-társaságot 
vettem észre, melynek első tagjai látszatra már ma- 
gyar tanitóknak tüntek föl előttem, a mint később ki 
is vettem beszédjükből. Nyilván valami hazai tan- 
intézet küldte ide őket a közkiállitásra, hogy a tan- 
ügyet tanulmányozzák, s ugy látszik, elég szorgal- 
masan járnak is el munkájukban, mert mikor ne- 
gyedórattartózkódás után ott hagytam a csinos is- 
kolát, még akkor kezdtek csak javában a munká- 
hoz. Legyenek is üdvére illető vidéküknek. 

Midőn a kiállitott gyermekkézirások közt la- 
pozgattam, s a kis portugalok ügyes rajzait csodál- 
tam, lehetetlen volt el ne mosolyognom egy-egy kis 
portogál gyerek röfnyi hosszu nevén. Csak egyet 
emlitek sok közül. Egyik iskolai gyakorlat érdemes 
kis készitője igy irta alá nevét. „José Emilio, Men- 
dez Paes Dores." Ez még a spanyolokat is háttérbe 
szoritja. 

Bosshardt svájczi czukrászdája a kiállitás láto- 
gatóinak legkedvesebb fagylaltozó helyisége. Az 
épület maga is igen tetszhetik, s még jobban tetszik, 
mert csinos svájozi leánykák szolgálnak benne, kik- 
kel nem egy férfi kötekedett már sikertelenül. Hel- 
ler „Musik-Hall-ja pedig egy svájozi zenehang- 
szerekkel telt csinos faépület, melyben különösen 

magukra vonták flgyelmemet a mesterségesen készi- 
tett ugynevezet zenélő-orák, melyek nem csapnak 

ugysn oly éktelen lármát, mint nálunk egyes ily 
fajta készitmények, hanem annál meglepőbb kész- 
leteket tüntetnek föl. Egyik óra épen tizet ütött 
reggel. Az első ütésre előáll egy addig nem lát- 

mesen lep meg az épületben uralkodó csin és 

mondott nagy programmbeszédért, 
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czi havasi nótát fu el rajta, szépen meghajtja ma- 
gát, s visszavonul, mire az óta ajtaja bezáródik a 
kis faemberke mögött. 

Az Erzsébet Ávenuen – folytatva utunkat, 
több kisebb épületre bukkanunk a fak között. Egy 
csoportban találjuk a svédek egész pótkiállitását, 
négy külön épületben, t. i. a svéd vadászlakot, az 
iskolát, a svéd hadi kiállitást, s a Finsporgi urada- 
lom pavillonját. Legérdekesebbnek ismét itt is az is- 

között a kiállitáson a legnagyobb. Emeletes, s be- 
lül is bizonyos komforttal van ellátva. Öröm ez is- 
kola nagy termébe lépni, hol órákig időzhettem 
volna, ha a közkiállitás az időnek ilyetén fölhasz- 
nálása mellett nem igényelne teljes fél évet. A ta- 
nitő széke főlött a svéd királyok arczképe függ, 
közepén a jelenlegi svéd uraikodó nagy arczképé- 
vel. Balra a tábla, s a falokon Svédország térképei 
s tudósainak, államférfiainak, s költőinek arczképei. 
A svéd gyermekek tolltartókul parafát használnak, 
mi igen ozélszerü, mert a kéz alig érzi a tolltartót, s 
annál biztosabban vezetheti a tollat. A padok — 
vagy negyven van a tágas teremben, — mind el- 
különiítvék egymástól, ugy hogy a tanitó kényelme- 
sen elférhet mindegyik gyermekhez, anélkül, hogy 
bármelyik szomszédját is zavarná, vagy magának 

kellemetlenséget okozna. Minden gyermek kis 
asztalkával bit, melynek a tanorák alatt korlátlan 
ura. Az asztal kettős falemezzel bír. Az egyiket: 
i lehet egy kissé tolni, s akkor a téntára szolgáló 
üregbe márthatja tollát, miáltal a tisztaság rendkívül 
negkönyiíttetik az iskolában. 
A svéd vadászlakon még dolgoznak, nem is 
találtam benne semmit, mi nevére emlékeztetett 

Ína, sőt ellenkezőleg csupa svéd női munkára 
kkantam. Szép munkálatok csakhogy azokhoz 
véssé értek. A svéd honvédelmi kiállitás egész 
zteletet keltett bennem ez északi germán törzs 

onvédelemre vonatkozik 
ki van állitva e tágas sátorban, az ágyutól le a leg- 
apróbb nyulsörétig, a nagyszerüen kidolgozott óri- 
ási mérvű katonat térképektűl kezdve a svéd kato- 
nák viaszból készitett alakjaiiz. A Finsporg-féle 
uradalom szépen képviseltette magát. Ez oriási 

urádalom, melynek központja Finsporg helyisége, 
Norköping városától északnyugatra, roppant müű- 
helyekkel bir, melyekben szintén első sorban hadvi- 
seletre való eszközöket gyártanak, melyek itt nagy 
számmal kiállitvák, ugy hogy e pavillon mintegy 
kiegészitése az előbbinek. 

Atmenve ismét innét az Erzsébet-avenuen, 
egy kedves kis kertbe jutunk, mely déli növényze- 
tével mindjárt egészen idegenszerű benyomást tesz. 
A monakói herczeg pavillonjának kertje, uralkodó- 
jáé ama picziny országnak, mely Dél-Francziaor- 
szág hegyeihez simulva, alig mértföldnyi területé- 
vel a tengerbe kinyulik, s sziklás ormait messziről 
mutatja a Marseillesbe vitorlázónak. A pavillon va- 
lóban érdemes hosszabb tartózkodásra. E valódi 
déli gyöngyországocska egész pompájával terül itt 
elénk, dus vegetácziójával, híres kertjeivel, keleti 
fénynyel berendezett herczegi lakával, palotaszerü 
épületeivel, melyeknek sorait nem kissé szaporitá a 
jelenlegi fejedelem, III. Károly, kinek mellszobra 
dominálja a csinos kis termet. 

Egy-két kevésbé érdekes épületet kellene 
még megneveznem az átalam itt felőlelt téren, igy 
a közkiállitási könyvkereskedést, hol mindent kap- 
hatni, mi a kiállitásra vonatkozik, s még azonfelül 
is sokat, egy-két vendéglőt (például a svéd re- 
staurácziót) stb., ezek ismertetését azonban bátran 
vélem mellőzhetőknek. Csupán a spanyol toldaló- 
kos kiállitási épületet kellene kiemelnem, de ennek 
berendezésén még most javában dolgoznak. 
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Legujabb táviratok. 
Zalaegerszeg, aug. 4. Zalamegyének mai 

nap tartott közgyülése Glavina Lajos bizottsági 

tározta, hogy házánk nagy fia s megyénk szülőttje 
Deák Ferenczhez köszönő felirat intéztessék az ál- 

i Bagy progr t, s hogy az ab- ban kifejtett elveknek a törvényhozá. 

ható hirnök, megfujja, trombitáját, egy szép sváj- 1 intéztessék, 
üdvös érvényesítéseért a képviselőhi 

kolaházat kell mondanom. Ez az ily fajta épületek 

zel d400. vaskos kötetét 1680-169 

lább is 1571-en kezdőd ek1e A f 

által leendő 
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Bécs, aug. 
ville hget és Nico 
gadá. A persa sah 
kertben tartandó udvari v. 
Bbrunnban ebédel.. 

Madrid, aug. 4. Egy jelent 
mányi csapatok Cadixnál minden 
foglaltak, a Puntaleo-erődöőöt 
rint a kormány csapai Valencia a elk 
előre. a 

áris, aug. 3. Eg 
Francziaországnak Span, 
vonatkozólag közlött 
Ezen poliika a semlegességbe 
kormány sem a spanyol kormányt c 
listáknak nem fogja pártját. A spanyol köztársas 

nincs elismerve. Mi azzal csak félhivatalos viszon 
ban és jó szomszédságban vagyunk. A bonyodalma snanyolországban tisztán helyi termé k. Fran 

nak, 

gesség elve, és 
szág külpolitikájának. 

Thiers Koechlin urnőnek, ki neki a n 
seni hölgyek részéről egy igen becses ajándóko 
adott át, ez alkalomból következőleg v 
részvét ama nyilvánitásai, melyeket min 
vett, az ő politikája íránt nem mutatn 
lanságra. — A nemzetgyülés a maga 

m 
s korlá, minden a 

Helytelen lenne, áleem 

ponton folyik. Hir szerint Escola ezredes ele 
Arragoniából erősbitéseket várnak. A fel 
hagyák San Fernando szigetet. Castellar 
holnapi ülésében az alkotmány feletti v 

Az erdélyi 
vagvéllar 

közigazgatási és tudományi értéke. 

Cfolytatjuk.) 
Negyedik pont alatt megemlitettem 

nalo forum érdekeit a ható ág birtoklási jogai 
illető ügyekben, a rendszeres bizottságo 
dolgozatait 1790-től 1848 z erdély 
czéh-szabályokat, sat. melyek 
müűvelődési adatok sat. 

Erre az a megjegyzés 
dolgok 14 

Ötödik pont alá soroztam a k ályi leirato 

vált 1771-en kezdve, az elnöki igen becs 
tárt, az országgyülések külön levéltár 

—49-ki szabadságharoz mögmedtel 
levéltárát sat. 

yezve: ,Kár ho 
és ne 

tár után pedig kérdőjel 
A hatodik pont al 

tárgymutató — és kérdés 
flexió téve. 

tagnak közlelkedéssel fogadott indítványára elha- ráéan 

eteSsék az al- ny tala a képviselőház f. évi junius 28-ki ülésében az losz 
állam és egyház közti viszony rendezése tárgyában d minden erdé 

Ezekre ez van 



yolczadik pont alá a két szobát elfoglaló 

ett törvényes levéltárt so
roltam. S corolla- 

im e nyilatkozatot tett
em : Ezen 13 szobá- 

lhelyezett, szervileg e
gybekapcsolt, az ors

zág- 

minden érdekei érzéken
y kára nélkül meg nem

 

itható levéltár — részei te
szik az ugyneve- 

erdélyi kir. főkormányszéki publico-politikai 

éltárt. Kiválasztani lehet ebből is – az
 bizo- 

nem értékes, sőt ép
en haszontalan irato

- 

De, hogy egy 172 éven át 
többé-kevésbbé 

szág köz- és magánjogi, közko
rmányzati 

kezésügyi levéltárának kilencz
-tized része 

zontalan lom, s annak a kormány s
zékhelyére 

llitására fordított pénz sárba van dobva: meg- 

öződésem szerint mondani nem lehet a 
nélkül, 

gy az illető országrész fiainak
 szivében ez fáj- 

lomérzést ne költsön. A mily
en ország voltunk 

lehettünk, olyan volt törvényhozásun
k, közigaz- 

atásunk s igazságszolgáltatásunk; de — é
s ez a 

voltunk, léteztünk, s egész életünk összes 

zemlékeit e levéltár őrzi; a mit miveltünk, a 

ogy kormányoztuk magunkat, s a h
ogy a társa- 

dalom czéljait elérni birtuk, mind ennek tanubi- 

tonyságait ide tették le, ide gyüjtötték össze elő
- 

deink. Előttünk az drága, féltett kincs, mi szeret- 

jük s becsüljük, értékét ismerjük, haszn
ait minden- 

nap, minden ügyünkben látjuk. Engedtessék meg 

mnekünk a bens e ő ragaszkodás, kérünk parányi el- 

nézést multunk e szent hagyománya irán
t ! 

Erre két megjegyzés van téve; az egyi
k ime 

ez: „A tudomány terén nem szabad érzék
enyked- 

ni. S hogy Erdély a mult században nem kü
lönb or- 

szág volt, az idők csapás, a és Ausztria
 büne — 

nmem övé, a másik: „Tiszteljük ezen individualis 

érzelmeket; de hogy a magyar kir.
 kamarai levél- 

tár roppant régiségű és leirhatlan becsü okmány 

kincseinek rendszeres fölállitása, az itteni hely
 be- 

töltése által ezen ujkori bureaucraticsus
 akták töme- 

gének Budára hurozolása által a tudomány kárára 

még vagy fél századig lehetetlenné tétessé
k: azt a 

mivelődés egy barátja sem kivánhatja. És ezért 

szólalunk mi fel, mert a kir. kamara levéltárához 

képest mindez igen alárendelt értékü." 

A kevésbé értékes részről ime igy nyilatkoz
- 

tam: Vannak, igenis vannak e főlevéltárhoz E
rdély 

gitségére i van 136,500 állandó gőzgép, négy mil-
 

Hó lóerővel, 76,260 mozdony, 66,005 
kilometer- 

nyi vasutakon (1 kilometer=100 m
eter, 1 meter 

s=3.16 láb) 300 milliónál több utast és 3300 

millió mázsa árut szállit. 

103,745 geogr. mérföld hosszuságu orszá
g- 

utak könyitik a szállitást a mellékvonalokon,
 105,000 

115 tengeri hajó (a halászbárkák nélk
ül) 11 mil- 

Hió 892,000 tonna horderővel (1 ton
na=20 má- 

zsa) közvetiti a személy és teher forgalmat a ten- 

geren. Ezek közt 3509 gőzhajó találtatik, 11
,110 

tenger nyitja meg az utat, és 120 nagyobb és 

1635 kisebbszerű kereskedelmi kikötő, több száz 

világitó toronynyal szolgál rak- és menhelyü
l. — 

A beltartományokban 600 tenger és tó, 610
 hajó- 

kázható folyam és 664 csatorna nyitja meg a ke- 

vés költséggel járó vizi utat. 

A kereskedelmi forgalmat 1.594,000 keres- 

kedelmi üzlet közvetiti, melyek közt 10,000 ban- 

kár és 2525 bank találtatik, — mely utóbhiak 

5306 millió franknyi tőkével dolgoznak. – A 
le- 

velezés 30,843 postahivatal és 6077 távirdai
 állo- 

más által eszközöltetik, 21,098 geogr. mértföld 

vonal- és 45,139 geogr. mértföld sodrony ho
ssza- 

sággal. 
És a munkásoknak mily száma van elfoglal- 

tatva a gyárakban, kereskedésekben, szá
llitási vál- 

lalatoknál és szellemi hivatásoknál! 

Egyedül a bányászat 2.275,000 munkást fog-
 

lalkoztat; a gyárakban 8.740,000 személy, a ke- 

reskedésekben körülbelől 3 millió segélyező, a 

tengeri hajókon 640,940 tengerész van 
alkalmaz- 

va. — 4.892,000-nél több katona és 110,500 

csendőr gondoskodik a biztonság és békéről. — 

Kevésbé pontosan lehet a szellemi foglalkozások 

számát megállapitani, de mégis körülbelő
l 742,000 

lelkész, 980,000 hivatalnok, 50,000 orvos, me
g- 

közelítőleg 600,000 tanár, 100,000 ügyvéd, j
egy 

ző, ügyvivő és 200,000 tudós, iró, mérnők, mű- 

vész stb. munkálkodik Európa szellemi haladásán 

— Az anyag és erőnek ily mérvbeni alkalmazását 

tekintetbe véve a T5 milliárd franknyi ki
adási ösz- 

szeg bizonyára nem tulzott. — A fejenkint 2
66.2 

franknyi önfentartási átlag előbbeni összeállitások- 

közigazgatási. főkormányának eredeti szervezés
ekor 

hozzácsatolt mellékes levéltárrészei, a melynek iratai 

részint különböző szellemű kormányférfak haszná- 

lása s ide-oda költözködése miatt elapadtak, me
gfé- 

legesültek a változott idő és intézmények által fö- 

löslegessé tétettek; ilyen például a tartományi 

őszámvevőség még létező léveltár maradéka a tar- 

tományi főbiztosság, országos épitészeti igazgató
ság 

elrongyollott, megcsonkitott levéltárai; az absolut 

korszak ( 1849—1860) alatti cs. kir. utlevél ren
d- 

örségi levéltár, melyek 5—6 szobát töltöttek be s
 a 

melyeket scartirozás által csekélyre apaszthatni. D
e 

én azt hiszem, ezt czélszerűen csak a korm
ányzás 

központján lehet és kell végrehajtani, nem most 

rögtön, nem is könnyed, sietkező, egyold
alu irány- 

ban vezetett munkával, hanem egyelőre ezek et is —
 

akármilyen koruak — felvitetvén, nem fényes, nem
 

nagy értékű lakrészekbe s folyósokra kell elhelyezn
i, 

s a skartirozást majd időteltével komoly lelkületü, 

tudományos képzettséggel közigazgatási érzéket pá-
 

rositó, s mind az anyaország, mind Erdél
y multjára 

és érdekeire egyenlő figyelemmel levő egyénekkel 

végrehojtatni. 

Erre ez a rövid megjegyzés van téve: „Csak 

legyenek, lennének ilyenek 14 

Ime az első czikkemben fölmerült vitás ponto
k. 

Ezek további főölvilágitásával, saját álláspontom és 

gzükebb kis hazám másfélszázadnál régibb le
véltára, 

hazámfiainak ehez fűződő sok és nagy érdek
ű meg- 

védésére volt irányozva második felszólalásom, mel
y- 

től azonban a közlés az illetékes helyen me
glevén 

tagadva, itt egy politikai napilapban kell ho
gy napvi- 

lágot lásson. 
1 Jakab Elek. 

Európa lakóinak önfentartási 
költségei. 

— A ,Tresor"-ból. — 

7 (CVége.) 

A ruházat és fehérneműek elkészitésével, 

azon mezei gazdákon kivül, kik kendert termeszte- 

k, gyapjuanyagokat tartanak, vagy a pamutot 
ter- 

sztő és Europába szálltó gyarmatosoknak, ke- 

kedőknek, hajósoknak stb. statistikailag meg 

m állapitható számán kivül, 8,731 gyapótgyár 

alkozik 47 millió orsóval, egy milliónál több 

székkel és 1.796,000 munkással; továbbá 

0 gyapjugyár, 9.842,000 orsóval 533,800 

kkel és 1.078,000 munkással; 15,500 

r 2.883,000 orsóval és 685,000 mun- 

al, végre 3200 vászongyár 3.631,000 orsó- 

2.177,100 szövőszékkel és 1.440,000 mun- 

fo 

Francziaország 156,000 
szt foglalkoztat. De Ausz- 

k, eszközök, gépek 

30,000 bánya, 5600 huta és 142,868 
elyek közt smét 4130 papir, 1448 üúűveg 
zellán és 2414 gépgyár. - Ezeknek se- 

A szabók és czipészek száma is rop- 

5,600 szabóval és 69,000 czipészszel 

gondoskodik 11 millió 

kal is egyez. Dupin Ch. egy munkája szer
int (Aca- 

demie des sciences 1831 aprit 30) Francziaor- 

országnak egy lakósára 1730-ban 108 frank, 

1780-ban 160 frank, 1830-ban 269 fr
ank esett. 

Ezen költségösszeállitás az emberi erőlködés- 

nek czélja és eredménye iránt is felvilágosit ben- 

nünket. – A munkának és tőkének majdnem 
fele 

élelmi szerekre használtatik fel; a táplálékot legin- 

kább megközeliti az időjárás és évszak változások 

elleni óvakodás (ruházat és lakás) és az ellensé- 

ges emberek, ragadozó állatok, pusztitó járványok 

és nagy szükségek elleni költségek. - (Allam- 

költség). E három legsürgetősebb szükséglet, 81 

százalékát igényli az egész erőkifejtésnek. A há- 

tralevő 19 százalék a berendezésre, tuzelé
s és vilá- 

gitásra, eszközök és szerszámokra, és az élvezetre 

oszlik szét, majdnem egyenlő részletek
ben. 

Emberhez méltó, gazdasági állapot-e ez ? 

Az egyes embernek, valamint a népek fejlő- 

dési korszakainak költségei a haladás törvénye 

iránt világositanak fel bennünket. 

A gyermek csakis az éhség csillaptására for- 

dit gondot — Igy a vadember is. Táplálékkeresés 

oziaaországnak hábor 

00 ló, 400,000 öszvér, és szamár, az utol- 

et háboruban 290,000 lő vett részt; Fran- 

u esetében 230,000 lóra volna 

szüksége. Francziaországban a had
seregnél az ösz- 

véreket is alkalmazták ; az összes fr
anczia tartomá- 

nyokban 500,000 szamár van. 
a 

700.0 
só ném 

Európában jelenleg 1507 szinház van. A 

26,000,000 népességü Olaszországban 348. A 

36,000,000 lélekkel biró Francziaország 137. 

A 16,000,000 népességű Spanyolor
szág 160. A 

41,000,100 alattvalót számláló nagy ném
et biro- 

dalom 191. A 36 000,000 népesség
ű Ausztriában 

152. Nagy-Brittaniában csak 150; a 7
0,000,000 

lakossal biró Oroszországban csak 44. 
szinház van. 

Ezek a számok eléggé bizonyitják, ho
gy a latin faj- 

ban mennyire tulnyomó a drámai ösztőön. 

Angliában a vasuti társulatok által fizetett 

kártéritési öszveg, személyes sérülés vagy vagyon-
 

ban történt kár miatt, 1867-től 1871-ig a követ- 

kező rendben történt: személyes sérülés cz
im alatt 

adatott kárpótlás 1867-ben 346,8379 font sterling,
 

1868-ban 396,442 font; 1869-ben 3383,715 

font; 1870-ben 322,500 font; 1871-ben 312 

ezer 344 font. Öt év alatt személy sérülés czim 

alatt 1.622,880 font sterlinget kaptak az utasok; 

ugyan ez évek lefolyása alatt a szálitmányokban 

történt kár a társaságnál 726,198 fontra megy, 

ugy mint 1867-ben 166,288 fontra, 1868-ban 

159,259; 1869-ben 135,444; 1870-ben 123 

ezer 131; 1871-ben 141,288 fontra. A kül
ön- 

féle összeütközések és vasuti károk czime alatt 

1867-től 1871-ig 2.348,578 font sterlinget fize- 

tett a vasuti társulat. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, aug. 6. 

mMátralékban levő t. előfizetőin- 

ket kérjük, méltóztassanak az illető összege- 

ket hozzánk mihamarább beküldeni. 

A „Kol. Közl." szerkesztősége. 

— A belügyminiszter sürgősen és ujra 

fölhivta a hatóságokat, hogy a megyék területéről 

oly térképet terjeszszenek föl azonnal, melyben a 

község és pusztáknak az egyes közigazgatási szol- 

gabirói járásokba a jelenlegi állapot szerint való be- 

osztása előtüntetve legyen. 

— Madi kincstári épületek össze- 

irása. Avégre, hogy a vidéken állomásozó csa- 

patok elhelyezése s elszállásolása a lehető legezél-
 

szerübben rendeztethessék, a közös hadügyminisz-
 

terium elrendelte a hadi kincstár tulajdonát képező, 

Magyarországon levő összes épületek és minősé- 

gök pontos felvételét. E kimutatásokban kiteendő 

az is, vajjon az illető helyeken vannak-e honvédsé-
 

gi csapatok is, följegyzendő a hadgyakorló terek 

nagysága, és azon körülmény, vajjon ezek a hon- 

védséggel közösen használtatnak-e. 

- Budának, mint várnak megszün- 

tetése tárgyában tanácskozni egy bizottság al
akult, 

mely a héten kezdi meg tanácskozásait Havas Sá
n- 

dor miniszteri tanácsos elnöklete alatt. A bizottsá
g- 

ban képviselve vannak: a honvédelmi, közlekedés- 

szok hirdetik, mutatványaik „nagyszerüűek 4 (?) lesz 

gora mesterét szomoru csapás érte 8 éves fának 

elhunytában, kit szombaton el is temettek. 

- A Trencsényi téren valami légtor 

nászati társulat kezdte meg már tegnap előadásait 

az e czélra összeállitott circusban. Mint a falraga- 

nek, mi azonban addig nem szólunk róluk, mig
 nem 

látjuk, hogy odább álltak. 
Erzsébet királyné óriási szobra 

van kiállítva a bécsi „Volksprater"-ben a ktállitási 

fasor irányában. A szobor Hampl Ferencz szobrász 

müve, ki azt uj módszer szerint készité gyoszből. 

A szobor Erzsébet királynét, mint Ausztriát ábrá 

zolja a kő koronával fején; arcza az óriási mérv
ek 

daczára hiven tünteti fel a vonásokat és kellemes 

benyomást tesz. A szobor magassága köze
l 6 öl 

C35 1áb); a fej maga az álltól a fejtetőig 3 öl, és 

egy 20 ől magas szobor magasságának felelne 

meg. A koronában, melyhez a szobor belsejében 

lépcső visz fel, legalább 20 személy kényelmesen 

elfér. A szobor átellenében fél magasságig karzat 

van felálltva, honnan az egész colossalis müvet 

kényelemmel át lehet tekinteni. Hampl ur uj mód- 

szere oly gyakorlati, hogy az óriási mű, melynek 

kivitele különben egy évet vett volna igény
be, egy 

negyed év alatt készült el. 

- Kolozs-Monostor, 1878. aug. 4 

Fájdalomdult kebellel tudatjuk — távolban a vészt 

még alig sejtő rokonok- és volt pályatársakkal, hogy
 

a mult évben gazdasági tanintézetünket végze
tt 1fju 

barátunk cs. k. egy éves önkéntes: Ilyefalvi Sán- 

dor Károly, nehány órai rohamos szenvedés utá
in 

folyó hó 3-án délelőtt az uralkodó járvány áldo- 

zata lett A gazd. tanfolyamot kitünően végezte, a 

legnagyobb szorgalmat, kitartást, tanusitva, hogy 

hazánknak hasznos polgára lehessen, s midőn m
ár 

azon ponton állott, hogy valahára fáradságának 

gyümölcsét ő is szedhetné és szegény szülék elvi- 

éelhetlenné vált terhén segitne, midőn mint katona, 

fegyverét már leteendő vala, hogy az anynyi gond
- 

dal ápolt esmereteit élet-pályáján érvényesíte; a 

kegyetlen halál elfojtá a nemes sziv verését. Ő nints 

(öbbél! Hol keressünk vigaszt, hogy ép őt kellett 

elveszitenünk ?1 Hol keressenek a szerencsétlen 

szülék, kik még attól is meg valának fosztva, hogy 

bár ravatalát állhatták volna körül! Ma T órakor 

bajtársai részvéte melett örök nyugalomra helyez- 

tük. Béke poraira ! Hálás köszönetünket nyilvánitjuk 

nagytiszteletű esperes Százs Gerő urnak, hogy a 

halotti szertartást ,felebaráti szeretetbőlt szives 

volt végezni. Valamint nem hagyhatjuk emlités nél- 

kül nemes keblű századossát sem, ki a legnagyo
bb 

ügy-buzgalmat tanusitott, hogy a temetés űnne- 

pélyes szinezetét emelje. A gazdasági tanintézet 

ifjusága nevében Csete György. 

Egy léghajós borzasztó halála. 

F. La Mountain Jomából CMichigan) felszállt lé
g - 

bajójával, de a szerkezet hibás levén a léggolyó 

maga kibontakozott a csolnakot tartó kötélzetből 

s ez a föld felé hullott félmértföldnyi magasságból. 

La Mountain nem veszté el lélekjelenlétét s a cs
ol- 

nak kosarát feje fölé forditva igy akará a hullás se- 

bességét mérsékelni; hanem 100 lábnyi magasság- 

ban erői elhagyták, a kosarat elbocsátá s arczát ke- 

zével elfödve esett alá a földre; lábai hat hüvelyk- 

nyire furródtak a kemény porondba, minden csont- 

-
 

ügyi és a hadügyminiszteriumok, továbbá a két 

város és a közmunkatanács. 

közben tanulják tagjaikat használni, eszüket gya- 

korolni és éleselműségüket magukban felkö
lteni. A 

gyomorból nemcsak a forradalmak erednek, mint 

ezt az első Napoleon jegyezte meg, hanem a
 fel- 

fedezési ösztön, a fáradhatlan munkaerő is. 

És mint a növekedő gyermek lassankint kezd
 

uralkodni az éhség ingerén és magát szabadon e
n- 

gedi át más feladatoknak ; igy van ez az ér
ett nem 

zeteknél is. — A táplálkozási processus fontossá- 

ga és szükségessége, ugy az egyes emberné
l, va- 

Félszázados tudori ünnepély. 

A budapesti egyetem bölcsészeti kara megemlé- 

kezvén arról, hogy idősb Szögyényi-Marich László 

ur, Fehérmegye főispáuja, 1823. évi augusztus 

3-án pbölcsészeti tudorrá avattatott föl, f. évi jul. 

25-én tartott ülésében egyhangulag elhatározta, a 

félszázados tudornak küldöttségileg szerencsekivá- 

natait kifejezni s neki diszes jubilaris tudori okle- 

velet átnyujtani. A küldöttség minap üdvözölte az 

ünnepeltet pesti lakásán s átnyujtotta neki a mü- 

lamint egész népeknél is mindinkább háttérbe 
szo- 

ful. — A gondolkodás annál inkább emelkedik, 

mint a mennyit veszt a táplálkozás, mindent uraló 

erejéből. – Szellemi munka, teremtés a jövő sz
á- 

mára, merész speculatiók lépnek mindinkább elő- 

térbe. 
És igy van ez ogy népnek egyes tényező

i és 

hivatásainak tekintetében is. – Mig a táplálékke- 

reset, a munkadij és alaptőkének felénél többet 

vesz igénybe, addig a mivelődés nem állhat magas 

fokon, a gazdászat nem lehet kiképezve; csak mi- 

dön ez esetek megszünnek, lehet gazdasági érte- 

lemben virágzási korszakról szó. 

Szemelvények. 
Az egyesült államokban elfogyasztott szén- 

mennyiséget egy bányászati lap az 1872-ik évről 

40.500,000 tonnára teszi. A fogyasztás 8 év a
latt 

86 százalékkal szaporo dott. 

New-Vork s az európai kikötők között je- 

lenleg 130 első rendü gözhajó közlekedik. 

A ,Rivista Mililare" lovak és igavonó állatok
 

számáról Európában a követsező anatokat közli : 

Oroszországban 18.000,000 ló van, ezekből 

ban 2.500.000 — Ausztriában 3.000.00
0. — 

Francziaországban 4.500.000. Angliában 

2.566,200. - Olaszországban 1,100,000
. ebből, 

325,000. a hadseregnél szolg
ál. - Németország- 

vészetileg kiállitott oklevelet. A félszázados tudor 

meghatottan köszönte meg e váratlan kitüntetést s 

hangsulyozta, hogy életének még hátralevő napjait 

a szellemi haladás s különösen az egyetem javán
ak 

előmozditására forditandja. 

— Nyilvános köszönet kegyes ada- 

kozásért. A tordai szent-ferencziek templomára 

kegyesen adakoztak : Erzsébet koronás királynénk 

ő felsége legkegyelmesebben 50 frtot, Haynald 

Lajos érsek ur ő excja 50 írtot. Fogarasy Mihály 

erdélyi püspök ő excja 50 frtot, Torda nemes vá- 

r0sa 200 frtot, Járai Orbánné asszony 5 frtot. 

Szöllősy János 2 frtot, Balás Ferencz 1 frtot, Dá- 

vid István 1 frtot, Moldován János 10 frtot, Miksa 

Elek 3 frtot, Szentpétery János a szeszgyár részé- 

ről 5 frtot, a tordai érd. csizmadia czéh 5 frtot, az 

érd. szőcs czéh 4 írtot, Rózsa Dávid segédl. 4 

frtot, többen 50—50 krt, ismét többen mintegy 

12 frtot. A nemes keblű adakozókat, valamint 

Hoppé Fer. kanonok urnak tevékenységeért jutal- 

mazza az ég! Torda, aug. 1. 1873. 

Érös Anasztár, zárdafőnök. 

A dohány mint a cholera ellen- 

mérge. Somogymegyében Barcs és Szulok faluk 

kivételével borzasztólag dul a járvány, egy a vidé- 

ken lakó lelkész e két falunak a járványtól való 

megkimélését annak tulajdonitja, hogy a dohány 

termelést ott nagyban üzik és a levegőben elterje- 

dő dohányszag jó ellenmérge a cholerának. 

— Gegenbauert, városunk e jeles zon- 

ja összezuzatott, alig lehetett benne emberi testro 

ismerni. A nagy közönség borzadva nézte a szegény
 

léghajós irtózatos esetét és kimulását. 

— A philadelphiai nemzetközi kiál 

litás az amerikaiakat már most is élénken foglal 

koztatja. A bizottság már ki van nevezve s a kü- 

lönféle hirlapokból vastag kötetekre menő ,„schátz- 

bares Materiala-t szedett össze intézkedeseire. A 

kiátlitás 1876. april 15-től okt. 15-kig fog tar 

tani a kiállitási 50 acre-nyi terület már ki van je- 

lölve. Kiállitási helyül azért választották Philadelphi- 

át, mert ezen város volt az első congressus szél- 

helye. A philadelphiaiak részéről ezért nem is h 

ányzik a kellő elismerés, mert a 10 mil. dollá 

előirányzott költségekre maga Ppiladelphia város és 

állam már eddig is 4 milliónál többet irt alá. Julis 

4-én, mint az egyesült államok függetlensége k 

kiáltásának századik évfordulóján, a kiállitáss 

nagy ünnepélyek fognak összeköttetni. 

= Tenger alatti élet. Mult év vége 

küldte ki az angol admiralitás a „Challenger cdr- 

vettet tudományos expeditióra, mely egy edíig 

homályban lévő tudományos kérdéshez gyüjt ada- 

tokat. Néhány évvel ez előtt azt hitték, hog, 

tenger szine alatt már 100 - 150 öl mélységre 

semmiféle vizi állat meg nem élhet a viztőmeg 
r0p- 

pant nyomása miatt. Azonban a tengeralatti tele- 

gráf-kötél lebocsátása alkalmával ennél jóval mé
 

lyebbről huztak fel parányi kagylókat. A ,Challon, 

ger most ezen nyomon, bővebb kutatásokat 

Több kiváló természettudós van a hajón s egy 

berendezett kis könyvtár és laborátorium, vegy 

physicai szerekkel, mikroskopokkal ellátva. 

hóban a hajó New-Yorkban kötött ki, hol fél 

fogadásban részesült. 

— Sajtóhiba. A ,Kol. Közlöny 170 

számának 2-ik lapoldalán a harmadik hasáb 

kikezdésében e szavak után : „Az udvari és a - 

2ak közelében fekvő utczai kutak! — után ki- 

radt e két szó: „vizét egy általában' 

károsnak találván; ez értelemzavaró hibát eze 

kijavitjuk, s erre „Ovszer a cholera ellen"t cl 

czikk olvasóinak b. figyelmét ezenel felhivjuk. 

e 
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Épnpités ajánlati hirdetmény. 
A nagyméltóságu m. kir. közmunka és közlekedési ministeriumnak folyó évi 

julius 23-án 8481 száma alatt kelt magas rendelete következtében – az Apahida- 

sz.-régeni államut II-ik szakaszon Mocs és P.-Kamarás közti 39 500ő1 hosszura terjedő ut 
résznek - 116870 frt 61 krban engedélyezett pályamunkák biztositása czéljából, 
az alólirt ut-épitésvezetőség irodájában, folyó évi augusztus 25- -én délelőtti 10 

órakor kezdődőleg az öszszes munkáról — zárt ajánlati tárgyalás fog tartatni. 
A helyreállitandó pályamunkák részletesen : 

1-ör 493.,5 köb-ölnyi föld kiásása . 1866 frt. 37 kr. 
2-or 888.,; köb-öl alapkövezet helyreállitása 33509 ,, A, 
3-or 1066.5, köb-öl bányakó termelés és szállitása 21863 ,, 25 ,, 
4-er 888,5 köb-öl kavics termelése 9562 , 05 , 
5-ör 888.; köb-öl kavics szallitása 76663 ,, 57 ,, 
6-or 888.,, köb-öl kavics beágyazás- és hengerezése 3555 ,, — , 

Mind összesen a fennti 116870 frt 61 kr. 

Az 50 kros bélyeggel ellátott zárt ajánlatban, az ajánlott vállalati összeg szám- 

893 
Sz 20770. 1873. 

694. 

Pályázat. 
Az alólirt m. kir. pénzügyigazgatóság 

területén egy vám-segéd-tiszti állomás 500 
forint évi fizetéssel és 100 frt évi lak- 
pénzzel, esetlegesen szabad lakással meg- 
ürülvén, annak betöltésére a pályázat ezen- 
nel kihirdettetik. 
A pályázati kérvények - melyekben 

a szükséges minőségek, kiváltképen a vám- 
kezelésben szerzett gyakorlás, és a hazai 
nyelveknek tudása kimutatandó —- ezen hir- 
detménynek a Budapesti közlönybe első be 
sorolásától számitandó három hét alatt 
ezen m. kir. pénzügyigazgatóságnál be- 

— nyujtandók. 
A magy. kir. pénzügyigazgatóságtól. 

mal és betüvel, valamint az ajánlattevőnek neve és lakása – tisztán kiirandó ; 

továbbá a fennti öszszeg útán eső 50%,-nyi bánatpénz, - vagy valamely m. kir. 

pénztárnál letett, ugyanannyi összegről szóló nyugta — melléklendő; — és végül, 

határozottan megjegyzendő, hogy ő — az illető épitési feltételeket teljesen ösmeri, 

és azoknák magát minden kifogás nélkül aláveti. 

megkezdéséig, az alólirt épitésvezetőséghez béküldendők. 

A helyreállitandó pályamunkák műszaki művelete, és épitési feltételek, az ut- 

épitésvezetőség irodájában a rendes hivatalos órákban megtekinhetők. 

Az Apahida Szász-Régeni államut épités vezetőségétől. 

Mocson 1873-ik évi augusztus 1-sőén. 

Ajámnlat mimtája. 
Alólirt ezennel nyilvánitom, hogy én, az Apahida-Sz.-Régeni államutépités ve- 

zetőségnek Mocson, 1873-ik évi augusztus elsején 231. szám alatt kelt épités aján- 

lati hirdetményét, valamint az e tárgyra vonatkozó különleges és müűszaki feltételeket 

olvastam, és teljesen megértettem, és hogy kész vagyok a kiirt, Mocs és P.-kamarási 

utrészen helyreállitandó pályamunkákat, az épitési különleges, és műszaki feltételek 

pontos megtartása mellett . forint 

dó) elvállalni. 
Evégre, ide mellékelek bánatpénzül 5843 ft 53 krt. 
Kelt stb. 

N. N. 
A czim pontos leirása szükséges. 

Elmélkedő orvosok, 
allopathák és homóopathák, az általa meggyógyultak naponta szaporodó birálata sze- 

rint, a lélegző (torok és mell) és emésztő szervek (gyomor, máj, végbél, arany- 
ég) valamint az idegrendszer (hypochondria, aszkor) betegségeiben, általános 
és különös gyengeségi állapotban(magkiömlés, tehetetlenség) a Humboldt 
Sándor inditványára behozott 
dr Sampson-féle Coca-készitmények (német gyógytári árszabály szerint üveg 
és doboz számra 1 tallér) oly fényes eredményeket eszközöltek, hogy minden ha- 
sonló betegségben szenvedőnek a legmelegebben ajánlhatók. Különös ismertetésül 

dr. Sampson tanár ..Szerecsen gyógyszertára' Mainzban, valamint 
bizományos gyógyszertárai is (Főraktár Austriára nézve Haubner Edénél Bécs- 
ben, Magyaroszágra nézve Török Jozsefnél Pesten, Peecher J. E.-nél Te- 
mesvártt, Fürst Józsefnél Prágában) tudományos értekezletet felőle ingyen és 
bérmentesen küld. 806 25-30 

Ily módon felszerelt, és kellően lepecsételt zárt ajánlatok, a fennt kiirt targyalás 

kr-ban (betüvel is kiiran- 

Nagy-Szeben 1873 julius hó 22-én. 

894 3-3 
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Pályázat. 
A kolozsvári, bánffy-hunyadi, hidal- 

mási, szamos-ujvári, deési, naszódi, besz- 
terczei, tekei, szász-régeni, maros-vá- 
sárhelyi, erdő-szt.-györgyi, székely-ud- 
varhelyi, csik-szeredai, mocsi, tordai, 

felvinczi, gyergyő-szt.-miklósi, magyar- 
láposi és maros-ludasi adóhivatali ke- 
rületekben több adóbehajtó 2 forinttól 
3 forintig terjedő napidij élvezete és 
a fuvar-költségek szabályszerű megté- 
ritése mellett fog alkalmazásba vétetni, és 

alkalmaztatásuk esetleg állandósittatni. 
Pályázni kivánók felhivatnak, hogy sa- 

játkezüleg irt és kellőleg felszerelt folya- 
modványaikat, koruk, tanulmányaik, eddigi 
foglalkozásuk, feddhetlen erkölcsi magavi- 

seletük és nyelvismeretük hiteles kimuta- 
tása mellett, jelen pályázatnak első hirlapi 
közzétételétől számitandó négy hét alatt 
és pedig, kik hivatalban nincsenek közvet- 
lenül, kik pedig közszolgálatban vannak, 

illető előljáró hatóságuk vagy főnökeik 
utján ezen m. kir. pénzügyigazgatósághoz 

nyujtsák be. 
A m. kir. pénzügyigazgatóság. 

Kolozsvártt 1872 julius 29-én 

z a mms s s a - Biasini gyorsut i Távikati tudósitás a bécs 
s s E A közönség köréből.") 1s zási emenetrepd Auguszt. 1-ről. tégs bései erzt 67.60 

ő s a hurut betegség, yk . maárcz. nemzeti kölcsön 73.–. 1860-diki 

T — e gyógybetegség! az az ne ijjedjün meg, ha 101.- Bankrészvények 968. Hi TE - csön 101. ! 
= S ba s 2 bár mily nagy mérvben és bár a csecsemőség alól Kolozsvár és Nagy-Enyed között, ankrészvények sős Hitolrósz 

za ? alig menekült kisdedet érte el: de ügyeljünk arra, mivel l t b B nyek zet50 London 11- Ezit .ob e b 1 " a a nappali vonat beszüntettetett,Biasini s- 
s az hogy a beteg hülésnek kitéve ne legyen és hogy utazá t - m sv Cs. kit. arany — — 20 írankos arny 8S88. s s a 5 = se patika- se más szerrel ne támadtassék meg a azása 1873. mart. 27-től elkezdve Kolozsvárról Földtehermentesitési kötvények : Magyar 7 

E ab 2 = ő természet erejének működése, mert az egész — Nagy-Enyedre küldi gyorskocsiját, még pedig oly —. Temesi 75.50. Erdélyi 74. 75. Horv. Szlavo 

z Te különben a bajt nem ismerőt megijesztő – baj formán, hogy Kolozsvárról reggel 8 órakor minden 76.— 
s Fézs m nem más, mint egy rendkivül erélyes takarodása a ind — 

testben létező rosz anyagnak. nap indulva d. u. 41/, órakor Nagy-Enyedre érke- N 

o e , renaláas e müűködése a természetnek nem zik, Nagy-Enyedről Kolozsvárra estvéli 10 órakor viltér. 
z-l o s- csak hosszan tartása, hanem fájdalmassága miatt is, indulva, reggeli 8 órakor Kolozsvárra é 

si- e olykor a beteget kinos hányásig ostromolja, de ve- e zeora érkeztk. szen tábö0l ez E s szedelem azért még sincs, csak mint mondám meneten kivül lehet Kolozsvárról Nagy-Enyedre d. Titkos bete ső ak t 

hagyják a természet erejét szépen magára müködni. . 4 órakor is indulni, ugyszintén Nagy-Enyedről e g 8 
s uosozss a Házamnál négy gyermeket egy időben ért el éjjeli 3 órakor Kolozsvárra indulhatni, csakhogy 
sz e baj, ezek közt egyet, a mely még megmondani teh t ti 
= = e nem tudja : hol fáj, mivel még csak a harmad évet ezen meneteknél Felvinczről N:-Enyedig és N.- e e elns ge 

sz kezdette, egyiket se gyógyittattuk, pedig kettőt Enyedről Felvinczig a vasuttal kell utazni. (elgyengü ült férfierőt) 
S 3pel - annyira elfogta, hogy némelykor orrán, szájján folyt E ély ára 30 font bad drvá ugyszinte 

— -eur Bojo0g nemcsak a takarodási anyag, hanem vér is; mind- gy ee v ara emé szdbad podgyász hugyesőszüküléseket ma kiömléseket 
ss ksm sams egyik evett, ivott szokás szerint és a baj nemcsak sSzal Kolozsvárról N.-Enyedig vagy vissza az első és gyógyit gyökeresen fényes é tartós siker 

buzs mtttt voltak ezelüt geszsez tulsuly 5 kr. Tordáról Nagy-Enyedig vagy vissza . mamndler Mér 

SessoneT s Tudatni kivánt i i első vagy közbelső coupéba 3 frt — hátulsó cou- Orvos- és sohósztudor, szülész és szemész. s g jet ereet tváa e miderokkal a kike gy p ieaels c Rendel naponként: délelőtt 11 órától 1-ig 
3osálon-- indent hogy alig eszrevettek, peba 2 frt 60 kr. tulsuly 21/, kr. - Felvinczről és délután 3 órától 5-ig. 

mindenféle gyógyszerhez és gyógymódhoz folya- N. Enyedi issza 1 frt, tulsuly 1 kr. f Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám 
y, modnak a betegek kárára, a mely nem ritkán a n vagy vissza É írl, tulsuly kf. lon- ső emelet 14. sz. 2 

= se s zentgyörgyi.. Felvételi iroda vagy-linveten Vágó Fe- nal válasz adatk. 
k .- n . 

s z s *) Erovatban megjelenő czikkért csak a sajtóha- renoz szállodájában. - — 
cs tósággal szemben vállal felelősséget a Szerk. Felelős szerkesztő Sándor János. 
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Uictoria" biztosító ároság 

Kolozsvártt 
elfogad életobiztosítámsi ajinlatokat minden módozatokba 1 

Dijai a lehető legolcsóbbak és biztositottjait az életbiztositási osztály össze 

nyereményének ötven száztóliában az az annak felében részesiti, dijfizetési össze. 

geik arányában. Ezen nyeremény-részeltetés folytán, az 1871-ben biztositottak, már 

1872-i dijaik kilencz száztóliát visszakapták, és bizton remélhető, hogy e ezen y 

reményrész évről, évre emelkedik . 

Kiválóan figyelemre méltók a biztositott eredménynyel] megnyitott tutél 
si csoportok, melyekbe beállás által mindenki, már életében szép összegeket bizto 

sithat maga vagy gyermekei részére. 

A most országi szerte terjedő cholera járvány különös indokul szo otgá 

szülőknek, férjeknek, stb. hátramaradandókról előre gondoskodni. 

Bővebb tájékozással, utasitással stb. szolgálnak a társasági felügyelők 

nökök. 

A Victoria biztositó társaság 
igazzatósága Molozevártt. 

A kolozsvári 

k kamatot fizet. E pénztárjegyek értékét Pesten is felvehetni az ansolma 
banknál. A kamatok 3 havonként fizettetnek. 

A bank kölcsönöket ad mindennemü értékpapírra, arany- és 

gyakra s más értékes ingóságokra. 

Leszámitól váltókat; vesz értékpapirokat. 

Elvállal pénzbehajtásokat váltókra, utalványokra. 

Törlesztési kölcsönöket eszközöl 500 frttól kezd 

kőnyvezett birtokra 241/, vagy 34 évre; a törlesztés és kamat 8 

631%0-ot tesz. 

Eskoros ronamokat (Nya 
gyógyit levelezés utján a eskor szakorvossa dr. O. Killiseh, Ber! 

E pillanatban 1000-nél több betege van kezelése alatt. 



Kolozsvártt, főtér br. Bánffy-ház, és központi irodája 

KKERESZTESV PÁL PAPIRŐILETÉBEN 
főtér, Gyulay-ház, folvállal mindomani 

Alólirt könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. ez közönsé
ggel,hogy újonnan felszerelt és izletes be- 

tkkel ellátott. nyomdája azon kellemes helyzetben van, hogy mindennemü nyomdai megrendelést u m. 

nyvek, áremely kseai aeyeloet, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falra
gaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 

el Vásárczédúlák te. 9t6. a fekető fejtevjsel ázak, 9 ot és Poutos szolgállat melleu. 

j PEGÚTABB NTÁG NÉVJEGYEK 100 DARABIJA 1 frá. 

Felvallal könyomdai munkat is. 

TITMTAL0S MUNKÁKRA ÉLVI 
nyomda — miután Kerésztesy pál papirtüzletével és ez viszont a nyomdá

val egyesült — piztositékot nyujt arra nézve, 

hogy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztetnek be, és azok a hivatalos munkákhoz valódi gy
ári áron számittatnak, 

a legszü ükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket 
postafordultával, a szokatlan formájukat pedig a legrövi- 

debb sárlék alatt elkésziti. ; : 

Minden imesrendelést kérünk egyenesen a nyomdába küldeni, hol a legnagyobb pontosság biztositt
atik. 

v 

dGámán János örökösei könyvnyomdája. 

Nyomatott Gámán János örököseinél Kolozsvártt, 


